

謝辭

這篇論文的完成，首先要感謝高長、傅豐誠、趙建民、張五岳、耿曙等諸位老師的指導，讓本論文的研究概念、架構、甚至研究成果能夠完整呈現，他們畫龍點睛的學術功力，正是賦予本論文生命的靈魂，正所謂「山不在高、有仙則名，水不在深、有龍則靈，」。

台商的研究，學術界中汗牛充棟，不管是網絡治理、產業分工、產業聚落……等等相當豐富，但運用新制度主義中的交易成本理論來分析大陸對台商的制度規範，則尚無學者專書探討，這使得我在選擇題目時與指導教授高長博士多所討論，才能逐漸完整研究架構的圖像，雖然辛苦，但卻收獲良多。

「君不見黃河之水天上來，奔流到海不復回」，是的，歲月一去不復返，自從民國八十三年政大東亞所畢業後，就毅然決然走上貿易這一行業，經過了十幾年歲月，也熬成吉而好集團的國外部協理，同時，卻也不知不覺地變成爲學者筆下研究的對象--台商身份，年年奔波於上海、香港、法蘭克福……等地，深深體會到身爲台商的辛酸，更無法想像自己身上也背負著台灣進出口的重責大任，曾幾何時，台商西進大陸初期，自己走過多少勞力密集產業的台商，看見在大陸台商，他們胼手胝足地創建出一家接一家的文具禮品工廠，從稀稀落落、人煙稀少的城市，如東莞厚街，台商企業與它們共同成長打拼到形成一城市聚落，你不得不讚嘆台商，真是人人辛勞打拼，台灣人的勤奮真令人折服。

而當自己身處在業務的戰場上，一步一步前進時，內心卻油然升起一股空虛感，也正是這一空虛感，促使著我又轉而回頭，進入學術界的殿堂—政大中山人文社會科學研究所博士班研習，在這裏充滿著學術討論的氣息，讓我可以沈澱於外銷業務之外，靜靜地只作一個求知若渴的學生，雖然博士班的課程與國外業務的相關程度低，但有人願意教導你，帶領你的感覺真好，猶如世外桃源一般，令人心曠神怡。

在博士班的求學過程，事實上壓力也很大，一方面要顧及國外部業務的績效，另一方面又要兼顧家庭，再者，又要每週唸完老師指定的進度或繳交報告，那時真是羨慕全職的同學，時間真的就是金錢。

記得，上高永光老師的社會科學方法論時，每週都要從圖書館搬十幾二十，有時甚至三、四十本的原文書回家寫報告。幾乎每天要到凌晨 1、2 點才能睡覺，雖然身體勞頓，但心靈卻相當充實，而邵宗海老師的課程，對一個已經八、九年未曾在學術領域行走的人來說，壓力更是大，有時 Reading 時，全部看完資料，但腦中卻一片空白，完全不知所云，必須再三閱讀，心中之苦無人知曉，但老師敦敦教誨

之情，令人感動萬分。

所上老師，尤其是碩士班的恩師趙建民老師，更是耳提面命、時時叮嚀，讓自己深處學術寶山之中不會空手而回，真是用心良苦。而陳鴻瑜老師、丘坤玄老師、吳德美老師亦師亦友，時常灌輸知識、醍醐灌頂，猶如欲將其本身數十年的功力移轉到我身上，令我學術功力大增，魏艾老師、鄧中堅老師、陳志柔老師更是良師益友，在課程中時時灌輸新知識引領我到人文薈粹的知識領域。

博士論文的孕育、構思、寫作到出台，最最要感謝的就是恩師高長教授，在寫作過程中，不斷激發不同的思維、不斷地對話、不斷地討論，從理論架構、從資料蒐集、從分析探討、用字遣詞、字字推敲，其做學問之嚴謹實令無人能出其右，經過多次的修改、不斷訂正、不斷修改、不斷訂正，無形中增長知識，也才終於有了這一本蘊含我博士班 5 年學習的成果，以及十幾年貿易工作經驗的彙總，真是得來不易，如人飲水，冷暖自知！

而一起歡笑、一起痛苦、一起對話的同班同學森永、正義、富源，甚至是世澤、聖文也給予相當的鼓舞，特別是森永，午夜時分，電話中那頭對話討論的熟悉聲音，也許有激辯、也許面紅耳赤、也許意見不同，但這一切卻不傷及彼此間深厚的情誼。

再來感謝的是，陪我走過 21 年的同學許志嘉，21 年—我的半個人人生，比我與老婆結婚十年的時間還要久，真的是位亦師亦友的老同學，修課內容、選課時間、與老師互動模式，甚至是口試時餐點……等等大小事，皆一一耳提面命，一個不注意還會被修理，不過，真誠對待的情感卻是無法抹滅的，真是一位不可多得的良師益友。還有東海學長、好友宏昇、思慎、阿郎、佩怡、淳翔、信成兄、燈鐘兄、佩琦、大平、黃甦兄、力維、宗安、俊融等人的支持鼓勵，更如雪中送炭般溫馨感人。

吉而好的老長官：侯總、侯副總更是在求學過程中給予相當程度的協助、吉而好的同事如李經理、遠在上海的 Michael、Linda、吳廠長、Kelly、乃仙、Emma, Mandy、Annie, 佳容、小嫻以及寶來公司的徐總、Carol……等等，族繁不及備載，更是功課繁忙之外的一群好伙伴。而祥緣公司的許董事長，更是如大哥般照顧我，讓我能夠有機會學習及成長，更是令人感動。

特別要感謝我的父母許正憲先生以及蘇美代女士，沒有他們也就沒有我，更沒有我現在的成就，他們是人生的鬥士、智慧的導師、帶給我榮譽、尊嚴、勤奮的良好教養。而兄弟姐妹許文西、許源昌、許文淵、許國璋、許國彬、許國治、許宏泰，甚至是大嫂、弟媳徐淑娟等人的支持鼓勵，也使我學術道路上不再孤獨。同時，也要感謝我的岳父盧治雄先生及岳母郭美真女士，用他們人生的經驗與智慧，不斷

鼓勵我及支持我，而財定叔叔夫婦更是給予我相當的實質幫助及肯定。

最後，最最要感謝的是無私無我地奉獻的人－我的太太，沒有她協助處理家務、並且照顧及管教我那三個可愛的小孩：閔淳、育逢、逸翔得宜，免除我的後顧之慮，而打字排版更是家常便飯，要完成此博士論文，無非是緣木求魚。謹把此本博士論文獻給她，以及陪我走過學術道路的所有人。

博士論文是一學習階段的結束，卻是學術道路上任重道遠的重責大任之開端，但願人長久，千里共嬋娟，以此共勉之！

